□ 本报驻伦敦记者 蒋华栋

中国经济新常态带来全球发展机遇

-访麦肯锡公司全球总裁鲍达民

随着中国经济进入增速放缓而结构优化 升级的新常态,越来越多的海外投资者对中 国经济发展前景表示关注。近日, 在英国 "四十八家集团俱乐部"举行的"青年破冰 者"系列活动上,麦肯锡公司全球总裁鲍达 民接受了《经济日报》记者采访。

对于中国经济新常态的理解,鲍达民 认为,此前中国经济发展动力主要依赖于 投资,而居民消费在美国和欧洲国家国内 生产总值中的比重则分别超过70%和 65%。相比之下,中国经济结构中消费比重 仍有较大的增长空间。与此同时, 中国经 济虽然近年来在产品研发方面投入大量的 资源,但是经济创新驱动发展空间依然很

大。在中国经济新常态下,中国经济增速 将有所下降,但中国经济总体仍将维持巨 额增量,同时产业结构也将发生巨大变化。 鲍达民认为,在诸多变化中,最重要的是 随着中国国内环境的改善、消费和服务比 重的提升、创新驱动能力的发展,以及金 融体系活力的增强,中国经济发展总体可 持续性将得到提升。

谈及新常态下中国经济的发展前景,鲍 达民坦言, 中国经济发展的潜力依然巨大, 他认为中国经济前景非常乐观。其中, 城镇 化将成为支撑未来中国经济发展的主要因素 之一。中国城镇化未来发展空间巨大,大量 农村人口的城镇化进程意味着中国基础设施

建设和房地产业的快速发展。在城市内部, 中产阶层数量和规模的不断增加,将带动中 国消费者整体消费能力的上升, 为中国经济 未来发展提供动力。

环

在中国未来经济结构方面,鲍达民认 为,城镇化发展和消费能力的提升,无疑将 进一步提升中国经济结构中消费所占比重。 当前,中国快速发展的互联网产业,不仅使 电子商务这一新兴产业快速发展, 也将在未 来促进中国汽车制造、化工、金融、医疗, 以及房地产等产业与互联网产业实现融合式 创新发展。与此同时,中国企业近年来在产 品科技研发方面的投入占全球投入比重已经 从1993年的2.2%上升至2014年的17.5%。

随着未来中国持续加大对职业教育的投入, 中国产业部门在国际产业链向上移动的趋势 将越来越明显。

展望中国经济新常态对于海外投资者 的影响,鲍达民认为,未来中国经济将受 到城镇化发展、居民消费水平提升的深刻 影响,与此相关的教育、医疗、食品产业 等部门将在未来10年内快速发展;互联网 将推动未来电子商务快速发展并带动物流 业迅速发展。此外,清洁能源技术等绿色 产业也将迎来新一轮快速发展时期。在中 国不断加大改革力度和市场开放力度的背 景下,未来中国上述领域的机遇也将成为 全球市场参与者的发展机遇。

□ 本报驻华盛顿记者 高伟东

东盟国家银行 将增发公司债

本报讯 记者田原报道:评级机构穆迪 近日发布报告称,由于流量存款减少,东盟 国家银行将发行更多公司债, 以满足不断增 长的贷款需求。

穆迪助理副总裁阿尔卡·安巴拉素指出, 当前东盟国家银行贷款规模(不包括同业拆 借) 较2009年的980亿美元增长了71%, 尤 其是新加坡、马来西亚、泰国和越南等国亟 需外币贷款以支持本国企业在东盟其他国家 的业务扩张。强劲的贷款需求得以保持,一 是因为各国不断追加的基建花费; 二是印尼 和菲律宾等国金融服务业的渗透率有所上 升; 三是东盟国家企业跨境业务扩张和域内 贸易增长对跨境融资需求上升。

报告强调,贷款增长率在大多数东盟国 家都高于流量存款增长率, 贷存比已从2009 年相对较低的水平升至90%左右,这也使银 行不得不使用存量存款以支撑贷款需求。此 外,一些银行还将其部分高流动性资产作为 贷款资金来源之一,但这些额外的流动性也

穆迪预计, 东盟国家银行将增发公司债 以满足贷款增长的需求,同时避免贷款挤占 其高流动性资产。

华为继续扩展 在匈牙利业务

本报布达佩斯电 记者刘键报道:华 为匈牙利公司日前宣布,该公司将投资 100亿福林(约合3300万欧元)参与匈牙 利光缆宽带有线通讯网络建设,并进一步 扩建在布达佩斯的研发中心。

匈牙利计划在2020年实现宽带网络 全民覆盖,其中拟新建约1000公里的光 缆网络,预计将使14000个家庭受惠。华 为匈牙利公司表示,该公司参与的这项投 资,将推进匈牙利数字化建设。

华为匈牙利公司自2004年成立以来, 在当地投资累计已达2亿欧元。沃达丰匈 牙利公司提供的 4G 网络技术和匈牙利电 讯公司提供的IP电视技术等,都由华为公 司给予支持。去年,华为匈牙利公司营业 额增长18%,达到近380亿福林(约合1.26 亿欧元)。华为匈牙利公司除制造、物流业 务外,还承担欧洲地区的售后服务,布达佩 斯总部员工人数今年将增至290人。从今 年开始,华为匈牙利公司还计划在匈牙利 开设新的工厂。

美联储担心市场误读措辞



美联储主席耶伦当地时间24日出席 美国国会参议院金融委员会听证会,围绕 美联储半年来的货币政策作证,在耶伦的 陈述中,何时加息最受市场关注。

耶伦在证词的前半部分表示,美联 储在加息前会改变利率前瞻指引,利率 前瞻指引的改变意味着可能在任何一次 美国联邦公开市场委员会(FOMC)议息 会议后宣布加息;耶伦在证词的后半部 分则表示,如果FOMC议息会议声明去 掉"保持耐心"措辞,并不意味着在接下 来的两三次FOMC议息会议后就自动

市场对耶伦证词的解读经历了先鹰 后鸽的过程。证词发布第一时间,被解读 为"鹰派",专注在"修改利率前瞻指引意 味任何FOMC会议上都可能加息",美债 下跌、黄金下跌、美元上涨,美元指数突破 95关口;但此后资产走势逆转、黄金反弹、 美元回落、美股提振,表明市场更多关注 "去掉保持耐心措辞并不意味着未来两三 次FOMC会议后就加息"。

耶伦在证词中强调,美联储将根据美 国经济发展情况决定何时启动加息,即使 修改目前利率前瞻指引中"保持耐心"的

措辞,也不意味着美联储会马上加息,这 一表述助推美股上扬。截至当日收盘,道 琼斯工业平均指数上涨92.35点,收于 18209.19点,涨幅为0.51%;标准普尔 500指数上涨5.82点,收于2115.48点, 涨幅为0.28%;纳斯达克综合指数上涨 7.15点,收于4968.12点,涨幅为0.14%。 盘中标准普尔500指数最高攀升至 2117.94点,道琼斯工业平均指数最高上 涨至18231.09点,均创历史新高。

美联储自去年12月份以来一直在 "利率前瞻指引"方面称其对加息"保持耐 心"。下一次FOMC议息会议将在3月17 日和18日召开。从耶伦证词看,美联储 非常担心当FOMC议息会议声明去掉"保 持耐心"一词时,投资者会误认为下一次 FOMC议息会议将马上开始加息。耶伦 则在证词中表示,需要强调指出的是,对 利率前瞻指引的修改不应被解读为美联 储一定会在随后的几次会议上加息,这一

耶伦同时又补充道,对利率前瞻指引 作出修改将令加息讨论在随后的政策会 议上被摆上台面,这种修改应该被理解为 反映了美联储的一种判断,即美国经济情 况已经改善到了一定水平,以至于在任何 一次FOMC议息会议上对基准利率目标 区间作出改动将很快变得合理。分析人 士指出,耶伦的这番表述显示美联储在公 开讨论加息前景的立场上发生微妙的转 变:从确保利率将长时间保持在较低水平 转向讨论将在何时,以及将以多快的速度

耶伦对过去6个月时间里美国经济 的表现给以充分肯定。综观耶伦整场证 词,美国就业市场的改善状况及通胀具体 数据仍是决定美联储何时加息的关键。 耶伦指出,美国通胀走势对于美联储决定 何时开始加息至关重要。

在过去近3年时间里,美国的通胀率 一直都低于美联储2%的目标水平,而且 鉴于最近以来国际原油价格下跌的形势, 这一状态将很可能持续。虽然表现强劲 的就业市场暗示美联储应该加息,但低通 胀则令美联储高官驻足不前。

耶伦表示,假设就业市场状况继续改 善,并且预计未来还将进一步改善,则美 联储认为基于未来的经济前景,有理由相 信通胀将重返2%的中期目标水平时,上 调联邦基金利率的目标区间是合适的。

□ 徐惠喜

银行业如何应对战略转型

波士顿咨询公司日前发布全球银行业报告指出,国 际金融危机以来,全球经济持续衰退,全球银行业至今仍 在充满竞争和变数的市场环境中奋力应变。在这一情形 下,银行唯有积极转型,才能立于不败之地。

对各国银行而言,从哪些方面着手推动转型,确实是 一个难题。由于后国际金融危机时代的市场环境变化更 快,对错误的容忍度更低,作出精确预测的难度因而也更 大,无法适应新形势的金融机构将难以摆脱困境。调查 显示,国际上的一些银行在国际金融危机前布局的大量 非核心业务,如今已成了沉重的包袱,进而影响到银行优 化资产负债表和压缩成本。

业内专家指出,国际金融危机的爆发,使全球银行业 遭受重创,迫使各大银行抛售资产,引发大规模的市场紧 缩,并带来前所未有的资产减值。有统计显示,2008年以 来,全球各大银行的资产减值累计达1.3万亿美元。其 中,苏格兰皇家银行的资产减值规模高达1480亿美元,美 国银行、花旗集团、汇丰银行、西班牙国家银行的减值都

在1000亿美元以上,摩根大通银行、劳埃德银行集团、富 国银行、法国农业信贷银行、巴克莱银行和意大利裕信银 行的减值超过500亿美元。

目前,各国银行仍在努力消化危机带来的损失。在 此过程中,金融监管机构、银行管理层、投资者和市场等 有关各方均高度关注银行的稳定性和风险管控。尤其是 监管机构对银行施加了极大的监管压力,对银行的资本 金、流动性和融资要求标准不断加码。例如,欧盟出台的 银行业改革"利卡宁报告"提出,将银行自营交易与其他 业务相分离;英国主张"围栏改革",即以"围栏"形式隔离 零售银行业务,为其筑起"防火墙"。为此,各银行被迫改 进合规实践,在各方的严密审查下从事商业经营。

与此同时,传统银行还面临着数字化和互联网金融 的挑战。研究显示,在零售银行业中,客户与实体网点互 动的频率不断下降,但单次互动时间却呈上升趋势。究 其原因,客户往往通过数字化平台完成简单操作,在实体 网点选购复杂产品和获取个性化服务。这给银行造成了

新的挑战,既要精简网点建设,以压缩成本,又要保持布 局的广度和覆盖面,保证服务客户的质量。随着电子支 付和移动支付应用的不断深化,互联网金融等非银行业 的创新模式对银行核心业务形成了巨大挑战。

与传统观念不同,在后危机时代确保银行业取得成 功,并不存在任何灵丹妙药。储蓄、财富管理和交易作为 银行的传统业务,是银行生存的根基。银行惟有把这些基 础业务做好了,才谈得上发展,在此基础上进一步辨明趋 势,不断创新,在管理、人才和技术方面培养新的能力,严 控风险管理,重塑客户体验,拥抱互联网思维,主动实现战 略转型,才能重获昔日辉煌,乃至百尺竿头更进一步。

纵观全球,各国银行业所处的经济环境呈现出多元 化的发展态势。新兴市场高速增长,英美市场正在复苏, 大部分欧洲市场则依旧停滞不前。特别是在新兴市场, 一些大型银行的竞争力得到显著增强,并在创新的道路 上一马当先,成功实现了战略转型。新兴市场银行业的 成功做法,值得引起各方重视。



0.9%

欧元区去年经济微增

据新华社布鲁塞尔电 欧盟统计局发布的初步数 据显示,2014年欧元区和欧盟国内生产总值(GDP)分 别增长0.9%和1.4%。

欧盟统计局还公布了经季度调整的统计数据。 2014年第四季度,欧元区和欧盟国内生产总值(GDP)分 别环比增长0.3%和0.4%,显示整体复苏进程依然缓慢。 欧元区第一大经济体德国表现依旧抢眼。数据显

示,德国经济2014年第四季度环比增长0.7%,与第三 季度的增长0.1%有较大幅度改善。 法国经济2014年第四季度环比增幅为0.1%,低于

上一季度的0.3%;英国经济同期环比增长为0.5%,为 近4个季度以来最低增幅;意大利经济表现依旧低迷, 继前2个季度环比负增长,第四季度环比增幅为零。

452万辆

韩国汽车制造业居全球第五

本报首尔电 记者杨明报道:据韩国汽车产业协 会日前消息,去年韩国汽车产量为452万辆,同比增长 0.1%,在全球总产量中占5.0%。由此,韩国自2005年 起连续10年保持全球第五大汽车制造国地位。

韩国汽车产业协会方面表示,日元贬值虽导致韩 国汽车出口减少,但在新款车型上市等内需市场扩大的 推动下,韩国汽车总产量同比小幅增长。去年全球汽车 产量排名前4位的国家为中国、美国、日本和德国。

日本去年四季度经济正增长

本报东京电 记者闫海防报道:据日本内阁府最 新数据,日本经济摆脱了连续两个季度的负增长,去年 四季度实现了正增长,年增长率为2.2%。

数据表明,四季度经济复苏为出口拉动型。由于 日元持续贬值,四季度日本出口增长高达2.7%,其中 对美国和中国的出口增长突出。相比之下,个人消费 只增长0.3%,企业设备投资增长不足0.1%。







欧盟资助匈经济发展计划

本报布达佩斯电 记者刘键报道:欧盟委员会 日前通过了匈牙利国家经济部的3项行动计划,批 准为匈牙利经济发展提供4万亿福林(约合130亿 欧元)的资助。这是匈牙利迄今实行的最大规模经 济振兴和发展计划。

匈牙利国家经济部的3项行动项目为"经济发 展与革新行动计划"、"地区和乡村发展行动"以及 "竞争力的中部匈牙利行动计划"。匈牙利政府将通 过合理运用欧盟所提供的资金,扶持微型和中小企 业发展,支持产业化复苏,提升地方的经济能力和就

科石油部长称油价或回升

本报利雅得电 记者王俊鹏报道:近日,科威特 石油部长奥马尔在接受当地媒体采访时表示, 今年下 半年国际油价将有所回升, 预计到年底可能达到每桶 60美元。

奥马尔称, 近期油价反弹的原因是高成本产油国 的供应减少, 以及全球经济增速有所改善。奥马尔的观 点得到诸多研究机构支持,目前,市场普遍预期下半年 国际油价将随着供求结构平衡的再度建立而反弹。

中国皮革企业亮相意大利

本报讯 记者闫静报道:全球顶级皮革展——意 大利琳琅沛丽皮革展,日前在米兰会展中心新馆 (RHO)开展,来自全球40个国家的1100多家皮革企 业集体亮相,展示代表最新潮流时尚的优质皮革。中 国皮革企业也携最新技术和产品组团参展。

展会期间,由琳琅沛丽主办的"关于可持续性发展 和产品安全标准研讨会"将使中国皮革企业获取更多 新常态下追求质量发展的经验,展会主办方还将发布 2016年夏季流行趋势。

此次展会是中国皮革行业国际交流的最重要活动 之一,中国皮革企业将借此机会拓展国际市场,加强经 验交流,汲取时尚营养,为意大利米兰琳琅沛丽皮革展 添加一抹亮丽的东方元素。



2月24日,为庆祝中国传统新春佳节,80名来自全 美舞蹈协会的美国青少年在纽约林肯中心表演中国舞 蹈。这一活动作为纽约爱乐中国新年音乐会的一部分 在户外向公众开放。

本版编辑 梁图强 连 俊